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Abstract

The paper presents the medals issued for buildings and notables related
with Calea Victoriei Street, the oldest street in Bucharest. The authors insist on
certain buildings or notables for which medals were issued, in order to point out
their importance for the history of Romania. There are presented some emblematic
buildings for both Bucharest and Romania, as well as those who contributed for
Romania modernization. Starting from Dâmboviţa River up to Victoriei Square
there are presented some of the medals issued and related with these places: the
medals of the “Dare la Semn” Society; the medals of Post  and CEC Palaces issued
by Dimitrescu sculptor; the medals of the National Bank of Romania dedicated to
Carada which keep the image of the building; the medals with the image of
Chrissoveloni Bank; the 75 years anniversary medal - Mauriciu Blank; the plaques
issued for Mitiţă Constantinescu, one of the governors of the National Bank of
Romania; Socec medal and plaque, the medals representing the University and the
statues in front of it; the plaque of the Architecture School; Capşa medals; medals
issued for “Tinerimea Română” Society; the medal of the National Theatre,
Romanian Atheneum, “Carol I” University Foundation and Romanian Academy;
the medal of the peace Treaty from 1913 and of the monument for King Ferdinand
I, etc. There are also presented some moments related with the building history and
the names of some important people.
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Vechiul Pod al Mogoşoaiei, pe porţiunea sa mai veche, dintre biserica
Sărindar - actualul Cerc Militar –, şi Piaţa Victoriei, era numit la început „Drumul
Braşovului”, fiindcă pe aici coborau carele cu mărfuri de la Braşov sau Lipsca,
spre a le desface în Târgul din Lăuntru, de lângă Curtea cea Veche Domnească.
Partea sa mai nouă, din Piaţa Senatului până la Cercul Militar, purta denumirea de
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„Uliţa Mare spre Sărindar”1. Voievodul Constantin Brâncoveanu, cumpărând satul
Mogoşoaia de la văduva lui Mogoş şi profitând de trădarea boierului Bălăceanu, a
tăiat un drum mai drept spre castelul său, l-a acoperit cu bârne şi astfel s-a născut,
pe la 1692, „Podul Mogoşoaiei”2. S-a numit apoi, în 1878, Calea Victoriei, după
intrarea triumfală în capitală, pe acest drum, a trupelor victorioase în războiul de
independenţă. De atunci cele două denumiri ale celui mai vechi artere bucureştene
coexistă. Boierii cei mari şi-au ridicat locuinţe luxoase, de o parte şi alta a străzii,
pentru a fi cât mai aproape de domnitor, astfel că strada a devenit cea mai
importantă în viaţa românilor, mai ales că aici se va stabili şi Palatul Regal, iar în
imediata vecinătate o seamă de instituţii de seamă, cu precădere economice, dar şi
culturale.

Nu este de mirare faptul că această stradă rămâne emblematică şi pentru
numărul destul de mare de medalii bătute de-a lungul timpului, fie pentru a
comemora fondarea unor instituţii, fie pentru inaugurarea monumentelor şi
edificiilor-emblemă pentru România, fie pentru comemorarea unor evenimente
care ne-au marcat istoria. De aceea ni s-a părut interesantă o „plimbare medalistică”
de-a lungul acestei străzi şi a împrejurimilor imediate, care să-i accentueze
importanţa, dar şi să reînvie oameni şi fapte din trecut, imortalizaţi în veşnicia
metalului.

Să pornim de la începutul străzii dinspre cheiul Dâmboviţei. Aici, pe locul
unde odinioară se ridica Palatul cel mic al domnitorului Constantin Brâncoveanu,
construit pentru coconii săi, s-a dorit ridicarea unei clădiri a Senatului. S-au pus
fundaţiile, dar a intervenit primul război mondial şi lucrul a fost oprit. Şi oprit a
rămas3. Pe latura de apus, a luat fiinţă clădirea Societăţii Române de Arme,
Gimnastică şi Dare la Semn (fig. 1a), la 17 mai 1862, care, prin numeroasele
concursuri de dare la semn, urmărea stimularea perfecţionării membrilor Oştirii, pe
care domnitorul Principatelor Unite, Al. I. Cuza, dorea să-i aducă pe acelaşi plan
cu soldaţii francezi. Concursurile militare au fost continuate şi de regele Carol I, el
însuşi participant la astfel de întreceri4.

1 Gr. Ionescu, Bucureşti. Ghid istoric şi artistic, Bucureşti, 1938, p. 9–10.
2 Gh. Crutzescu, Podul Mogoşoaiei. Povestea unei străzi, Bucureşti, 1987, p. 14; George Costescu,

Bucureştii vechiului Regat, Bucureşti, 2004, p. 48-49; Katia Moldoveanu, Katiuşa Pârvan, Palatul
Poştelor – o clădire emblematică a Bucureştilor de la începutul de veac XX, în „Muzeul Naţional
XXI”, Bucureşti, 2009, p. 299–330.

3 Gh. Crutzescu., op. cit., p. 44–46.
4 Aurică Smaranda, Alexandru Ioan Cuza şi începuturile organizării sportului în România. Medalii

ilustrând activitatea Societăţii de Dare la Semn, în BSNR („Buletinul Societăţii Numismatice
Române”) 77-78 (1983–1985), 1986, p. 376-382, N. Postolache, Istoria sportului în România. Date
cronologice, Bucureşti, 1995, p. 35–36, Katiuşa Pârvan, Primele medalii bătute pentru Societăţile
de Dare la Semn din Bucureşti, în „Muzeul Naţional XIV”, 2002, p. 183–198, N. Petrescu,
Gheorghe Moceanu, un destin asumat, în In memoriam Gheorghe Moceanu. La un veac de la
trecerea în eternitate, Bucureşti, 2008, p. 3-29.
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Unul din întemeietori a fost profesorul Gh. Moceanu, al doilea Doctorul
Carol Davila, iar primul preşedinte V. Alexandrescu-Urechia 5. Printre iniţiatori
trebuie amintiţi Ghiculeştii (Scarlat, primul preşedinte de onoare, apoi Pantazi,
Demetrius ş.a.), Ioan Em. Florescu unul din preşedinţi etc.6. Din primul comitet de
la înfiinţare mai făceau parte M. Kogălniceanu, C. A. Rosetti, C. F. Robescu, N.
Grigorescu; a colaborat cu Societăţi similare din Transilvania. În general,
Societatea sportivă „Tirul”, cum s-a numit mai târziu, a fost populară şi a avut un
rol important7. S-au bătut medalii premiu pentru concursuri de tir, în mai multe
variante, pe avers cu numele Societăţii, pe revers cu imaginea unei ţinte. Medalile
sunt din metale diferite, medalii cu toartă sau fără, cu panglică tricolor sau fără, cu
diametre variind între 24, 25, 27, 38 mm, sau 36, 37, 18 mm. Ele sunt semnate sau
nu, de gravorii Carapati (tip mai rar), Maurer. Există şi medalii comemorative care
serbau 25 de ani sau jubileul Societăţii8. În 1870 s-a ridicat un local propriu şi s-a
emis o medalie cu imaginea Pavilionului9.

Urcând pe Calea Victoriei, găsim alte două clădiri deosebit de frumoase,
emblematice pentru Bucureşti. Pe dreapta Palatul Poştelor Telecomunicaţiilor şi
Telegrafului Român (fig. 1). Construcţia realizată în stil eclectic a fost începută în
1894 de arhitectul Săvulescu. Palatul, inaugurat în 1900, se întinde pe o suprafaţă de
8000 mp şi a costat peste 4 milioane lei aur10. Pe stânga, Palatul Casei de Depuneri
şi Consemnaţiuni11 (fig. 2). Pentru comemorarea lor s-au bătut medalii, ambele
lucrate de sculptorul Constantin Dimitrescu. Pe avers este portretul regelui Carol I
(la medalia dedicată Poştei doar cap), căruia bucureştenii îi datorează multe din
modernizările capitalei lor, portret creat de gravorul vienez Anton Scharff (fig. 3)12.
Pe revers sunt imaginile faţadelor clădirilor în discuţie, remarcându-se
minuţiozitatea redării, care urmărea imortalizarea edificiului, atât ca arhitectură, cât
şi ca importanţă economică. Piesele s-au bătut din argint, argint aurit, bronz, bronz
argintat sau aurit. Referitor la medalia Palatului Poştelor, s-a executat şi o probă –
care prevedea, pe revers, simbolul CFR în relief –, piesă considerată raritate

5 Idem.
6 N. Postolache, op.cit., p. 36.
7 Katiuşa Pârvan, art.cit., p. 188 şi nota 14, în „Muzeul Naţional XIV.
8 Ibidem.
9 Ibidem, p. 187. În lucrare se pot vedea şi imagini foto.
10 Gh. Crutzescu, op.cit., p. 69-70, Katia Moldoveanu şi Katiuşa Pârvan, art.cit.
11 I. Ioniţă, Palatul Casei de Economii şi Consemnaţiuni, în „Materiale de Istorie şi Muzeografie”,

XV, 2001, pp. 79–92.
12 Anton Scharff a continuat stilul tatălui său. A fost modelator şi gravor la Monetăria din Viena. A

avut un deosebit simţ al echilibrului, transformând adesea cele mai banale alegorii în lucrări de
excepţie. A fost reprezentant al impresionismului şi secessionului (art nouveau în varianta vieneză).
Este creatorul portretului regelui Carol I în tunică militară, cu decoraţii pe piept, privind cu ochi
atenţi spre viitor, portret preluat de foarte mulţi artişti. Vezi Carmen Tănăsoiu, Consideraţii asupra
medalisticii româneşti moderne (1866-1947), în „Cercetări Numismatice”, XIV, 2008, pp. 499–515, p. 509.
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medalistică deoarece nu s-a emis. Varianta oficială (fig. 4), distribuită cu ocazia
inaugurării, nu avea simbolul CFR şi relieful era mai puţin adânc şi mai puţin
spectaculos. Interesantă este medalia şi sub aspect memorialistic, deoarece în
redarea clădirii se insistă mult asupra faţadei, prezentată cu elementele
arhitectonice importante iniţiale (coloanele, scara monumentală, statuile care azi nu
mai sunt)13. Cu imaginea acestei clădiri există şi alte câteva medalii şi o plachetă;
aceasta din urmă (unifacies), foarte probabil de epocă, este nesemnată, mai grosier
lucrată, poate mai nouă, probabil 1906, (fig. 4a)14. Din 1972, în această clădire s-a
deschis Muzeul de Istorie a României, inaugurarea sa, cu prilejul semicentenarului
Partidului Comunist Român (1971), fiind comemorată de o medalie (fig. 4b).
Amintim şi o plachetă şi o medalie emise în 1974, cu ocazia Expoziţiei filatelice
„Naţionala `74” (fig. 5, 5a). Toate acste ultime piese sunt bătute la Monetăria
Statului.

Peste drum de Palatul Poştelor se află Palatul Casei de Depuneri şi
Consemnaţiuni15, fondat în 1896, pentru care acelaşi Dimitrescu a lucrat o medalie
comemorativă, datată 1897, având 65 mm, din argint, bronz, argintată, aurită. Pe
avers cu acelaşi portret al ctitorului Carol I (bust), pe revers cu imaginea faţadei
clădirii, tot minuţios executată, într-un stil asemănător (fig. 6). Monetăria Statului a
emis medalii cu ocazia diferitelor mari comemorări; amintim medalia emisă în anul
1964, la 100 de ani de la înfiinţarea Casei de Economii şi Consemnaţiuni, ce redă
imaginea clădirii CEC, insistând aspra monumentalităţii sale (fig. 7). Este din
tombac, are 65 mm şi a fost executată de gravorul Haralambie Ionescu de la
Monetărie.

Palatul CEC s-a înfiinţat prin legea apărută în Monitorul Oficial în 1/13
decembrie 1864, dată de principele Al. I. Cuza, din iniţiativa sa şi a unor entuziaşti
care doreau ca România să aibă un sistem naţional de credit (M. Kogălniceanu
preşedinte al Consiliului de Miniştri şi Ludovic Steege ministru de finanţe). A
cunoscut o dezvoltare complexă, urmând drumul dezvoltării economiei româneşti
din secolele XIX-XX. Pentru construcţie s-a cumpărat, de către Primărie, terenul
bisericii Sf. Ion Prededici. Piatra fundamentală s-a pus în anul 1875, dar amploarea
construcţiei a făcut ca ea să fie demolată şi reconstruită, dar mult mai mare (în
1891). S-a ridicat pe locul unei vechi şi celebre biserici, Sf. Ion cel Mare Grecesc,
care exista de pe timpul lui Mihnea Turcitul şi Mihai Vitezul, fiind ridicată de
Andrei Vistierul16. În 1703, biserica, năruită, a fost refăcută de un urmaş al lui
Andrei Vistierul, Radu Golescu socrul lui Preda Buzescu şi de fratele lui, Dumitru,
fiind ajutaţi de Constantin Brâncoveanu17. Moşia Grozăveşti le aducea venituri. Era

13 Katia Moldoveanu, Katiuşa Pârvan, art.cit., p. 308-309 şi notele 37–38.
14 Ibidem. Vezi şi foto.
15 Frédéric Damé, Bucureştiul în 1906, 2007, p. 97; George Costescu, op.cit.; p. 72, I. Ioniţă, op.cit.;

Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. I, Ediţia a II-a îngrijită de Stelian Ţurlea, p. 168.
16 Gh. Crutzescu, op.cit., p. 77–80, p. 79.
17 I. Ioniţă, op.cit., p. 79.
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înconjurată de un han (aflat pe locul parcului din jurul Palatului CEC), în care
locuiau mulţi negustori (Hagi Ianuş, Psalida, Chiurciubaşa cojocarul domnitorului,
Scarlat Scanavi negustor de şaluri etc.). Era biserică tămăduitoare şi făcătoare de
minuni. I se zicea şi Prededici (Înaintemergătorul), Cârstiţel sau Botezătorul şi era
vestită pentru anafura, aghiazma, şiretul de bumbac sfinţit, semnul crucii făcut cu
cerneală pentru umflături. Pe lângă preoţi, veneau în ţară şi doctori (Darvari, Filitti,
Esarhu, Arsachi ş.a.), care dădeau reclame în „Curierul Românesc” (1828), iar unii
aveau şi magazie pentru produse (pe strada Franţuzească, sub casele doctorului
Mihalake Darvaris, de exemplu)18.

Noile planuri au fost create de arhitectul francez Paul Gottereau, absolvent
al Şcolii de Arte Frumoase din Paris19, proiectul fiind întocmit de Primărie prin
Direcţia Lucrări Tehnice, în 1895. Lucrările au început în 1896, antrepenor fiind
inginerul şi arhitectul român Ion N. Socolescu, absolvent al Şcolii de poduri şi
şosele, al Şcolii de Arte Frumoase din Paris - secţia Arhitectură, care a lucrat sub
firma „Birou tehnic pentru proiecte şi intreprinderi pentru lucrări publice I. N.
Socolescu architect şi inginer”20.

Clădirea monumentală, cu pictură interioară executată de pictorii Simonidi
(a primit medalia de argint la Expoziţia unversală de la Paris 1900), care a lucrat
tablourile MLR Carol I şi Elisabeta şi Costin Petrescu, cel ce a excutat tablourile
regelui Ferdinand I şi reginei Maria. Ca şi Palatul Poştelor, este o clădire în stil
eclectic specific academismului francez, reflectând procesul de europenizare, de
modernizare a centrului marilor oraşe, la sfârşitul secolului al XIX-lea. Primul
director al CEC-ului a fost Enric Winterhalder, german naturalizat român, fost
director şi secretar general la Ministerul de Finanţe21, primul preşedinte – Ion
Ghica, urmat de Costache Bălcescu, fratele marelui revoluţionar, N. Bălcescu, toţi
participanţi la revoluţia din 1848.

Printre cele mai de seamă realizări ale Casei de Economii şi
Consemnaţiuni a fost finanţarea războiului de independenţă din 1877-1878. Atunci
a fost obligată, în lipsa unei bănci de emisiune, să tipărească primele bancnote
româneşti – bilete hypotecare, care au constituit o parte însemnată din mijloacele
băneşti necesare susţinerii războiului22. Dezvoltându-şi activitatea, a părăsit vechiul

18 Ibidem, p. 80.
19 Nicolae Şt. Noica, Lucrări publice din vremea lui Carol I. Acte de fundare şi medalii comemorative,

Bucureşti, 2008, p. 79–80. Arhitectul francez Gotterau, stabilit o vreme în România, a lucrat şi la
Palatul Regal şi la Fundaţia Carol I. Clădirea Palatului CEC este monumentală, cu un echilibru al
volumelor, decoraţia bine gândită, finisajele de excepţie. Faţada este simetrică, intrarea somptuoasă,
flancată de câte două coloane în stil compozit. Cupola holului central este din sticlă şi metal, în stil
renascentist.

20 Pentru istoricul clădirii, pe larg I. Ioniţă, op.cit.
21 Gh. Crutzescu, op.cit., nota 149, I. Ioniţă, op.cit., p. 79–92.
22 Ibidem.
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sediu din curtea hanului Şerban Vodă (1874) şi a ridicat unul nou peste drum, pe
locul bisericii amintite (Lascăr Catargi preşedinte al Consiliului de Miniştri şi Petru
Mavrogheni ministru de finanţe). Abia în 1897 s-a pus temelia frumoasei clădiri pe
care o admirăm şi astăzi23.

Cele două medalii reprezintă lucrări de excepţie, ele rămân importante
pentru modernizarea României la sfârşitul secolului XIX, atât ca opere medalistice
reuşite, cât şi ca documente (în metal) ale unei epoci apuse, despre clădiri
emblematice, moderne şi importante economic. Imaginea acestor clădiri va
ornamenta medalii şi plachete şi în anii comunismului, cu atât mai mult cu cât
acestea vor constitui un dublu simbol - al României şi al Bucureştilor. Le regăsim
pe multe din medaliile şi plachetele emise în perioada comunistă, mai ales pe cele
dedicate expoziţiilor filatelice24.

În preajma celor două clădiri s-a ridicat un adevărat city bancar românesc,
dacă e să ne gândim la Banca Naţională Română, Banca Chrissoveloni (pentru
acestea două avem şi câte o medalie cu imaginea clădirii), Banca Marmorosch
Blank, dar şi Banca Agricolă, Banca de Credit Român, Banca de Scont, pentru a
aminti doar pe cele mai importante. Pe strada Lipscani, la dreapta, întâlnim întâi
Banca Marmorosch Blank, pentru care – de fapt pentru unul din fondatorii ei – s-a
bătut o medalie în 192, prin SMR25, „Lui Mauriciu Blank la împlinirea vârstei de
75 de ani”, din bronz, semnată de L. Hujer. Medalia este frumos gravată, dar cu o
alegorie comună, (fig 8, MRRC26 1923). Cu acelaşi prilej, sărbătoritului i-au mai
fost dedicate două plachete, tot din bronz; una, de 54x82 mm, cu portretul
sărbătoritului şi pe revers cu o compoziţie alegorică (fig. 9 revers, MRRC 1922) şi
cealaltă, o plachetă omagială dedicată de Societatea Anonimă „Continentala”
pentru exportul cerealelor, de 99x69 mm, tot din bronz, având bustul sărbătoritului
în medalion, în partea de sus (fig. 9 a, MRRC 1921).

Apoi întâlnim Banca Naţională, a cărei imagine este păstrată de o medalie
dedicată morţii lui Eugeniu Carada (dar cunoscută ca medalia BNR), semnată de J.
Prinz (fig. 10). Considerăm necesară o mică abatere de la traseul imediat, pentru a
aminti medaliile care păstrează imaginea unor astfel de clădiri (sau a fondatorilor).
În primul caz este vorba de medalia bătută în 1910, la comemorarea morţii lui
Eugeniu Carada27, fondator al Băncii Naţionale, director, din 1883, timp de 27 ani.

23 George Buzdugan, Gh. Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti. Memoria metalului (în continuare
MPR), Bucureşti, 1971, p. 178.

24 Ca exemplu, Romfilatelia a emis în 2007 o emisiune filatelică „110 ani de la punerea pietrei de
temelie CEC”, alcătuită dintr-o coliţă şi un timbru; Nicolae Şt. Noica, op.cit., p. 80.

25 Societatea Medalistică Română.
26 „Medalii Româneşti. Repertoriu Cronologic”, în continuare MRRC.
27 Eugeniu Carada avea o mare influenţă în Partidul Naţional Liberal. Din 1881 a fost director al

Băncii Naţionale, dar nu a primit să fie deputat sau ministru. A fost unul din bunii prieteni ai lui Ion
Brătianu, adesea fiind însărcinat de acesta cu misiuni financiare. Lucian Predescu, Enciclopedia
României, p. 168 sub voce.
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Pe avers este portretul acestuia, pe revers clădirea Băncii, privită dinspre colţul
stâng, redând şi statuia fondatorului, amplasată în acel loc (acesta este şi motivul
pentru care medalia este numită „a BNR”). Medalia este de o simplitate deosebită,
scoţând şi mai mult în relief frumuseţea modelelor. Pentru comemorarea morţii lui
Carada s-a bătut şi o plachetă, nesemnată, lucrată probabil de gravorul Carniol, din
bronz (60x44 mm), numai cu portretul acestuia pe avers (fig. 11)28.

Centenarul naşterii acestui mare om politic şi al vieţii bancare a fost
comemorat şi de o foarte frumoasă medalie semnată de Emil W. Becker, în 1936
(fig. 12, MRRC 2402)29. Pe avers este portretul lui Carada, dar din faţă, iar pe
revers este o alegorie şi un citat din spusele sale din 1880, anul creării BNR.

Eugeniu Carada s-a născut la Craiova în 1836, într-o familie de boieri
mijlocii, implicaţi în politică de prin secolul al XVII-lea. A urmat cursuri primare
în oraş, cu Ion Maiorescu şi francezul Leon Clement Raymond (care a fost chemat
în ţară de Gh. Bibescu pentru a reforma învăţământul). A fost atras din tinereţe de
activitatea revoluţionară, fiind exilat împreună cu ceilalţi paşoptişti. A stabilit
primele relaţii de prietenie cu I. C. Brătianu în timpul Adunării Elective din
Bucureşti şi de aunci nu s-au mai despărţit. Între 1860-1870 a lucrat la redacţia
ziarului „Românul”. L-a vizitat la Guernesey pe Victor Hugo, a fost apropiat de
Mazzini. S-a implicat, alături de prietenul Brătianu, în aducerea în ţară a unui
domn străin. Paradoxal, el a fost mai apoi creierul „republicii de la Ploieşti” –
mişcare republicană condusă de Candiano Popescu. Arestat şi judecat, a fost apărat
magistral de I. C. Brătianu şi N. Fleva, fiind achitat de Curtea cu Juri. A plecat în
Franţa, a scos acolo un ziar de limbă franceză în care prezenta problemele
românilor din afară. A fost logodit cu fiica lui C.A. Rosetti, apoi cu nepoata lui
Jules Michelet. În 1877, alături de Brătianu, a perfectat cu Marele Duce Nicolae
detaliile colaborării militare româno-ruse în războiul de independenţă. A fost un
fervent luptător pentru o Bancă Naţională. A fost un foarte bun organizator,
chivernisitor şi generos totodată, atent cu cei din jur. A fost un susţinător al
culturii, implicându-se şi financiar în mişcarea de emancipare a românilor din
Transilvania şi Basarabia, în editarea unor ziare şi reviste, în fondarea şi susţinerea
unor şcoli transilvănene, în susţinerea unor mişcări ale studenţilor români din Pesta
şi Viena. Şi ceea ce e mai important este faptul că adesea aceste sume de bani erau
din punga proprie! S-a ocupat personal de ridicarea statuii lui Ion Brătianu şi C.A.
Rosetti, iar monumentul pompierilor din Dealul Spirii a fost un dar al său. A
contribuit substanţial la ridicarea statuii Libertăţii din centrul oraşului Ploieşti.
Pentru el, Banca Naţională a inaugurat la 17 martie 1924 statuia cu bustul său,
alături de Banca pentru care atât s-a luptat! Statuia a fost ridicată pe cheltuiala

28 MPR, p. 259.
29 Emil W. Becker a fost sculptorul şi gravorul regelui Carol al II-lea, pentru care a lucrat foarte multe

medalii, unele inedite.
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conducerii de atunci a BNR, ca semn de recunoştinţă dar şi ne uitare. Statuia s-a
pierdut, amintirea lui Eugeniu Carada a rămas doar în strada ce flanchează şi azi
Banca Naţională30. În 1936, la sărbătorirea centenarului naşterii sale, s-a bătut o
medalie de 60 mm, din argint şi bronz, pe avers cu portretul din faţă al lui Carada.
Este datată 1836-1936, lucrată de gravorul lui Carol al II-lea Emil W. Becker.

Şi pentru că suntem la Banca Naţională, credem că trebuie să amintim şi
plachetele altor guvernatori. Este vorba de Mitiţă (Dumitru) Constantinescu, născut
în 1890 la Bucureşti, unde şi-a luat şi licenţa în Drept (1912), cu un doctorat în
drept şi ştiinţe economice la Paris. Participant la primul război mondial, a fost
prizonier în Lagărul din Spandau. Membru marcant în PNL, a ocupat diferite
funcţii în guvern (între 1919-1934), din 1935 până în 1940 fiind guvernator al
BNR. Între 1938-1940 a fost şi ministru în diferite Departamente. După război a
activate în cadrul Uniunii Patrioţilor, transformată în Partidul Naţional Popular
(1946), devenind preşedintele acestui partid politic. A făcut parte din delegaţia
română la Conferinţa de pace de la Paris (1946), a făcut parte din Consiliul de
administraţie al Editurii „Cartea Rusă”. A murit în 194631. În 1939, când a fost
Director al Frontului Renaşterii Naţionale şi ministru al economiei naţionale32, s-au
bătut şi cele trei plachete: una, din bronz, semnată G. Stănescu, de 90x64 mm; a
doua, din partea colaboratorilor, din bronz şi argint, de 78x50 mm, cu o compoziţie
agricolă şi industrială având în prim plan un semănător (fig. 13) şi a treia, tot din
partea colaboratorilor, dar altă variantă, din bronz, 50x79 mm, pe revers cu un
personaj feminin semănând (fig. 14), semnată E. W. Becker33.

Pentru construirea clădirii BNR au fost angajati doi vestiti arhitecţi
francezi, Cassien Bernard şi Albert Galleron, care au realizat proiectul iniţial.
Arhitectul N. Cerkez a fost numit şef de şantier34. La 9 februarie 1882, era
publicată în „Monitorul oficial”, nr. 249/1882, Legea privind aprobarea vânzării
către BNR a terenului numit Hanul Şerban Vodă, spaţiu desemnat pentru a
adăposti acestă importantă instituţie. Lucrările de construcţie au durat timp de şase
ani, vechiul palat al BNR fiind dat în folosinţă în anul 1890. De la ridicarea sa,
clădirea acunoscut numeroase transformări, în special în anii 1929-193035.

30 Informaţiile despre Carada se găsesc în lucrarea Cristian Păunescu, Marian Ştefan, Legendele
Bătrânei Doamne, oameni şi întâmplări din trecutul Băncii Naţionale a României, Bucureşti, 2004,
p. 25–32.

31 Ibidem, p. 49.
32 Ibidem.
33 Menţionate în Al. Ievreinov. Octavian Iliescu, cu colaborarea lui N. Curdov, Maria Duţu, Medalii

privitoare la istoria românilor. Repertoriu cronologic 1551-1998, Bucureşti, 1999, nr. 2215, 2216,
2216 A (MRRC).

34 A fost elevul lui Charles Questel şi Jean Louis Pascal, profesori la Şcoala de Arte Frumoase din
Paris. O altă lucrare a sa din România este vechea Şcoala de Poduri şi Şosele. Colaboratorii săi au
fost Galleron şi Lecomte de Nouy. Vezi Nicolae Şt. Noica, Banca Naţională a României şi personalităţi
din istoria construcţiilor, Bucureşti, 2001, p. 115–119.

35 http://www.bnro.ro/Vechiul-palat-BNR--1064.aspx.
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Mai jos, acum vis-a-vis de noua aripă (localul nou al Băncii, ridicat în
1940 arhitect Radu Dudescu), se afla Bursa de Efecte şi Mărfuri, care, de
asemenea, a fost imortalizată de o plachetă care păstrează amintirea arhitectului
Ştefan Burcuş. Autori ai plachetei sunt Zimmermann şi Josef Resch, iar placheta
este din bronz şi s-a emis în 1908. Este lucrată în stil clasic şi, ceea ce este
important, păstrează imaginea clădirii36 (fig 15). Mai există şi o mică medalie,
populară, bătută în 1911 pentru comemorarea Camerei de Comerţ şi Industrie,
probabil cu ocazia Congresului XII al acesteia, ce a avut loc la Ploieşti în 1911
(MRRC 1450 A), dar fără imaginea clădirii, de 33 mm, argint (MRRC 1435),

Camerele de comerţ şi industrie au fost înfiinţate prin legea din septembrie
1864, aplicată în 1868, când a luat fiinţă şi Camera de comerţ şi Industrie din
Bucureşti. Printre primii ei membri amintim pe Miron Vlasto (preşedinte), I. V.
Socec, C-tin Orghidan ş.a. Camera a iniţiat numeroase legi de care avea nevoie
industria noastră pentru a se dezvolta şi moderniza37. Bursa a luat fiinţă cam pe la
1881. Cele două instituţii aveau localuri separate, care însă nu mai corespundeau
amplorii operaţiunilor desfăşurate. Ministerul Domeniilor a făcut o mare donaţie
(terenul din str. Doamnei colţ cu Smârdan, pe locul Poştei Vechi) şi, cu sprijinul lui
George Assan, preşedintele ei, Camera de comerţ a iniţiat un concurs internaţional
pentru realizarea unui proiect pentru un Palat comun al celor două instituţii.
Arhitectul Burcuş a câştigat premiul I (8000 lei aur) şi s-a trecut la execuţie. A dat
dovadă de mare bun gust şi talent. Premiul amintit i-a dat ocazia afirmării. Multe
din planurile lucrărilor sale au fost expuse în 1906 la Expoziţia Generală
Română38. Un mare merit în modernizarea celor două instituţii îi revine lui G.
Assan şi secretarului său Chr. Staicovici. Camera de Comerţ şi Industrie a emis o
medalie premiu pentru contabilitate cu numele lui G. Assan, care era acordată
anual de Şcoala Practică de Comerţ pentru realizări deosebite în domeniu (fig. 16).
Alaturi de Assan, din Comisia care s-a ocupat de proiectul şi realizarea cladirii, au
facut parte şi Sigmund Prager vicepreşedinte, Mauriciu Blank şi Nicu Zane.
Cladirea este într-un frumos stil baroc, cu frontoane, cornişe, lucarne, decoraţie
excesivă, semănând oarecum cu clădirea Palatului CEC. Structura sa de rezistenta
se baza pe beton armat şi proiectul a fost întocmit de inginerul Gogu Constantinescu,
care va deveni unul din marii savanţi ai lumii. Execuţia clădirii a revenit firmei de
arhitectură Domenico Costa şi Luigi Forabosco39.

36 Placheta comemorează 40 de ani de la înfiinţarea Camerei de Comerţ şi Industrie din Bucureşti şi
punerea pietrei fundamenale la cădirea Bursei de Efecte şi Mărfuri, fiind datată 11 mai 1908.
Placheta are 95x60 mm şi a fost lucrată la Viena. Vezi Ernest Oberländer-Târnoveanu, Katiuşa
Pârvan, Carol I în medalistică, în „Muzeul Naţional XIII”, 2001, p. 137–170.

37 F. Damé, op.cit, p. 551–553.
38 Ibidem p. 537.
39 Nicolae Şt. Noica, Lucrări publice din vremea lui Carol I…, p. 89–90.

http://www.bnro.ro/Vechiul-palat-BNR--1064.aspx
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Pentru că am vorbit mai sus de arhitectul Radu Dudescu şi pentru că este
legat de clădirea nouă a BNR, ne vom opri cu câteva cuvinte asupra acestui om
deosebit. S-a născut la Bucureşti şi avea o ascendenţă impresionantă, nepot de
sluger şi căminar, strănepot al negustorului Iliad Românul. Cu studii superioare la
Şcoala de Arhiectură din Bucureşti, din 1922 timp de 27 de ani a lucrat la BNR (în
1923 la Serviciul Tehnic, din 1924 la Serviciul de Arhitectură, ajungând în final
Şef al Serviciului de Arhitectură şi Tehnic). A proiectat sediile a 22 bănci din ţară
şi sediul bancar din Roma, de pe Via Nazionale40. Între 1935-1940 a fost
preşedintele Asociaţiei Culturale şi Sportive a BNR, pentru care a proiectat
clădirea din Calea Victoriei vis-a-vis de Prefectura de Poliţie, pe care se poate citi
numele său. Această clădire a BNR, din Calea Victoriei 24, a fost şi sediul Casei
pensionarilor BNR. Clădirea avea la parter spaţiu comercial şi faţada protejată de
un adevărat „peristil”. De la etajul şase erau spaţii unde funcţionarii Băncii se
puteau relaxa: săli de conferinţe, lectură, limbi străine, gimnastică, bufet41. A
proiectat bănci pentru oraşele Turnu Severin, Făgăraş, Miercurea Ciuc, Focşani,
Râmnicu Sărat, Bârlad, Huşi, Botoşani, Iaşi, Câmpulung Moldovenesc, Rădăuţi,
Tighina, Cahul42. Dintre clădirile publice merită să amintim clădirea BNR din str.
Doamnei, care multă vreme în regimul comunist a adăpostit sediul Ministerului de
Finanţe. Este o clădire grandioasă, cu trepte de granit, masive, coloane corintice,
armonizate de arhitectura interbelică italiană43. În 1937 s-a început acest proiect, la
iniţiativa guvernatorului Mitiţă Constantinescu, pentru realizarea sa călătorind la
Berlin, Paris Londra. A fost secondat de arhitecţii Băncii: Al. Davidescu, N.
Creţoiu, Gh. Nichitovici, G. Vidraşcu. A fost un arhitect deosebit de prolific, noi
referindu-ne doar la o parte din creaţiile sale, doar la cele din domeniul bancar44.

În faţa Băncii Naţionale se afla Banca Chrissoveloni (clădirea adăposteşte
astăzi BNR-SMB, adică Sucursala municipiului Bucureşti a BNR). O medalie
comemorativă deosebit de frumoasă prin simplitatea ei este cea dedicată, în 1926,
fondatorului clădirii Palatului Băncii Chrissoveloni din Bucureşti (Jean N.
Chrissoveloni). Este datată 1881-1926, modelată de sculptorul R. Placht (aversul),
executată de L. Jarosinski şi J. Vaugoin din Viena. Medalia este din bronz şi are 82
mm (fig. 17). Construcţia este opera arhitecţilor George Matei Cantacuzino şi
August Schmiedigen, acesta din urmă fiind cel care a lucrat şi Pavilionul României
la Expoziţia din Paris anul 1937, pentru care, André Lavrillier, gravorul francez
(care a făcut parte din misiunea franceză în România), a bătut o medalie

40 Nicolae Şt. Noica, Banca Naţională a României..., p. 56–57.
41 Ibidem, p. 62.
42 Ibidem.
43 Ibidem, p. 60.
44 Un alt architect care a lucrat la modernizarea clădirii noi a BNR este Scarlat Fotino. A realizat

lucrări de protecţie speciale între 1938-1940, în timpul războiului, prin Antrepriza ing. Emil Prager.
A inventat un sistem pentru distrugerea biletelor bancare, adoptat de BNR şi de către Banca Belgiei.
Vezi Nicolae Şt. Noica, Banca Naţională a României… p. 101–105.
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comemorativă. Este o piesă deosebită, care se apropie de stilul marelui Lavrillier,
cu relief adânc şi desen precis45 şi se încadrează în seria de medalii şi plachete
dedicate fondării clădirilor proprii ale unor instituţii de bază pentru un stat modern.

Ca arhitect, G. M. Cantacuzino a restaurat, în 1920, palatul Mogoşoaia. În
1923 a înfiinţat, prin asociere cu alt arhitect, August Schmiedigen, un birou de
arhitectură şi studii, de unde elabora studii şi urmărea lucrările la Palatul Băncii
Chrissoveloni. Era o clădire din piatră făţuită, în interior cu elemente din marmură
care interpreteză forme ale arhiecturii Renaşterii italiene. Clădirea avea o concepţie
unitară, ca structură şi mobilare interioară. La Paris a fost publicată, în 1929,
lucrarea Pallais de la Banque Chrissoveloni, autori George Matei Cantacuzino şi
August Schmiedigen, editori Vincent Freal & Co, prefaţată de cunoscutul profesor
Georges Gromort, care a remarcat plastica palladiană a clădirii46.

Intersecţia Căii Victoriei cu Str. Lipscani, pe stânga, păstrează şi azi
celebrele Galerii Lafayette, ridicate pe locul fostei Case Socec, în 1906, la
aniversarea jubileului firmei întemeiate de Ioan V. Socecǔ. Acesta s-a născut la
Săcele Braşov şi s-a stabilit în Bucureşti în 1856. I-a fost dedicată o plachetă din
bronz, 60x40 mm, din păcate fără imaginea Casei, doar cu portretul întemeietorului
(fig. 18, MRRC 1219) şi o medalie cu toartă, tot din bronz, de 35 mm, lucrată de
firma Wilhelm şi Mayer din Viena (fig 19, MRRC 1220). Firma fusese creată de
Vasile Socecǔ, coborât din Transilvania cam pe la 1855, care a editat cele mai
multe cărţi didactice şi literare, fima Socecǔ & Co. având cea mai mare papetărie
din ţară. La Expoziţia internaţională de la Paris din 1900, firma amintită a lua
Medalie de aur la Grupul XV clasa 92 (Papetărie, Registre de toate felurile şi
mărimile, Hârtie de scrisori, plicuri, articole de birou)47.

Continuând urcuşul, pe partea dreaptă ajungem la Pasajul Macca-Villacros,
ridicat pe vechile locuri ale Castrişoaiei, care le dăduse de zestre fetelor (înspre Str.
Karagheorghevici azi Eugeniu Carada), cele dinspre Calea Victoriei, vândute în
1836 Societăţii Filarmonice cu 5500 galbeni (Societatea se înfiinţase în 1835 sub
preşedenţia marelui vornic Grigore Filipescu). S-a bătut o medalie care comemora
fondarea. Avea ca scop „lucrarea pe faţă pentru cultura limbii româneşti şi
înaintarea literaturii, întinerea muzicii vocale şi instrumentale şi spre acestea,
formarea unui teatru naţional”.

Mai jos, pe stânga, este Palatul Cercului Militar Naţional, clădire ridicată
începând cu anul 1911 după planurile arhitectului Dimitrie Maimarolu, în
colaborare cu V. Ștefănescu şi E. Doneaud şi inaugurată abia în 1923. Sunt mai

45 Vezi şi Katiuşa Pârvan, La présence Roumaine aux expositions universelles de Paris – témoinages
des médailles, în „Muzeul Naţional” XIX, 2007, p. 117–140.

46 Nicolae Şt. Noica, Banca Naţională a României…, p. 261–263.
47 G. Costescu op.cit., p. 233, Dimitrie C. Ollănescu, Raport general asupra participarei Romaniei la

Exposiţia universală din Paris (1900), Bucureşti, 1901, p. 176, 399, 446.
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multe medalii şi plachete noi cu imaginea sa, bătute cu ocazia unor Expoziţi
filatelice din Bucuresti, toate redând imaginea faţadei. Sunt piese lucrate la
Monetărie, semnate sau nu, de gravori cunoscuţi (Ştefan Grudinschi, gravorul
Monetariei). Amintim doar câteva: medalia Expoziţiei numismatice a Cercului
Numismatic al Casei Centrale a Armatei cu ocazia centenarului independenţei de
stat a României, 1977 (MRRC 3243) sau medalia Casa Centrală a Armatei
Bucureşti. Cercul Numismatic, 1979 gravor Ştefan Grudinschi, prima de 50 mm, a
doua de 60 mm, prima tombac, a doua tombac şi argint.

Pe dreapta, facem din nou un ocol – de data asta ceva mai mare –, pentru a
rememora evenimente şi oameni care trăiesc şi prin memoria metalului. Fondarea
Universităţii Bucureşti, statuile din faţa ei, pentru inaugurarea cărora s-au bătut
medalii, amintesc fondarea unei instituţii culturale esenţiale pentru modernizarea
societăţii româneşti. S-au bătut şi medalii care păstrează memoria unor
personalităţi care au influenţat crearea lor (Mihai Viteazul, Ion Heliade Rădulescu)
sau europenizarea vieţii noastre culturale şi nu numai (Spiru Haret, Gheorghe
Lazăr)48.

Astfel, lui Ion Heliade Rădulescu, adânc implicat în revouţia din 1848,
membru în guvernul provizoriu al Ţării Româneşti din această perioadă, i-au fost
dedicate două medalii. Prima, din argint, cu imaginea statuii pe avers49, 26,5 mm,
bătută la iniţiativa prietenului său, Sava Şoimănescu, care a organizat şi
sărbătorirea inaugurării monumentului, la 21 noiembrie, de Ovidenie50. Legenda de
pe revers are o largă rezonanţă revoluţionară şi-l reprezintă foarte bine pe
romanticul Heliade: URĂSC TYRANNIA – MIE FRICĂ DE ANARCHIE. Se
cunosc şi exemplare mai grosiere, populare, din alamă. A doua medalie, care s-a
bătut în 1902, la comemorarea centenarului naşterii lui Heliade Rădulescu, este din
bronz şi a fost lucrată de Dimitrescu. Păstrează portetul revoluţionarului pe avers,
iar pe revers sunt amintite datele centenarului şi se pune accent mai mult pe
activitatea sa de cărturar51.

Statuia lui Mihai Viteazul, opera sulptorului francez Carièrre Belleuse,
prima ridicată în acest loc, apare pe medalia Societăţii veteranilor grade inferioare
din 1877-1878 „Coroana de oţel” centrala Piteşti, semnată Carniol Fiul şi datată
1907. Este din argint, bronz, aurită, argintată, cu toartă. Se pot vedea tunurile
capturate la Plevna de armata română, care flancau statuia, prin faţa căreia se defila

48 Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. I, p. 190, 258.
49 Statuie lucrată de sculptorul Ettore Ferrari la Florenţa. Vezi F. Damé, op.cit., p. 354, Bucureştii în

imagini în vremea lui Carol I, vol. II, p. 84.
50 Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. II, p. 84, Katiuşa Pârvan, Medaliile anului

revoluţionar 1848, în Revoluţia română de la 1848. Catalog de expoziţie, 2008, p. 29–34, unde sunt
date şi imaginile.

51 Katiuşa Pârvan, Medaliile anului revoluţionar…, p. 29–34.
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de 10 Mai. Azi ele nu mai sunt, fiind luate de bulgari la intrarea în Bucureşti alături
de germani în timpul primului război mondial52.

A treia statuie (dar ultima ridicată) este cea a lui Spiru Haret. Portretul său
se află pe placheta din bronz din 191153. Născut în 1851, şi-a făcut studiile în ţară
şi la Paris, unde şi-a luat şi doctoratul în matematică. Revenit în ţară, a fost numit
profesor la Universitatea Bucureşti. A publicat o serie de lucrări remarcabile din
domeniul său. În 1885 a fost numit secretar general la Ministerul Instrucţiei
Publice, datorită calităţilor deosebite de organizator, devenind apoi, în 1896,
Ministru al cultelor şi instrucţiunii pblice, datorită priceperii şi muncii sale
neobosite. A ocupat această funcţie şi între anii 1901-1904 şi 1907-1911. A
reorganizat învăţământul secundar şi superior pe baze moderne. A fondat banci
săteşti pentru stăvilirea cametei printre ţărani, şcoli pentru adulţi, în scopul
lichidării analfabetismului, biblioteci populare, şcoli de menaj la sate şi de meserii
la oraşe, grădiniţe, teatre, şezători şi asociaţii ţărăneşti pentru vânzarea produselor
etc. A murit în 1917. S-au bătut pentru acesta două plachete. Una, din argint şi
bronz, de 59x75 mm, lucrată la Viena de gravorii Wilhelm şi Mayer, are pe avers
portretul, pe revers o alegorie cu ţăranii care coboară dintr-un templu pe care scrie
– BISERICA. SCOALA. BANCI. OBSTIE., principii care l-au călăuzit în viaţă. A
doua este o plachetă emisă de foştii elevi, pentru 25 ani de activitate a profesorilor
ingineri Spiru Haret şi David Emanuel, colaboratorul său (fig. 20). Placheta este
din argint şi bronz, de 80x55 mm. Pe avers sunt medalioane cu busturile celor doi,
pe revers o alegorie ce reprezintă Matematica şi tot ce se poate construi cu ajutorul
ei. Citatul din Platon – Numerele guvernează Lumea – este sugestiv54.

Ultima este statuia lui Gheorghe Lazăr (a treia statuie ridicată)55, dascălul
născut la Avrig în 1779, unde a şi murit în 1823, sculptată de artistul român I.
Georgescu (care a primit medalii premiu din partea Academiei de Arte Frumoase,
pentru desen – perspectivă, din bronz, 1876 MRRC 458 şi o alta MRRC 448).
Acesta a venit din Transilvania şi, inginer fiind, a luptat pentru înfiinţarea şcolii
româneşti, în 1818 punând bazele Şcolii de la Sf. Sava, şcoală românească unde a
şi predate timp de patru ani56. Amintirea sa o păstrăm azi şi în numele dat unor
licee din totă ţara, sau în medalii, majoritatea populare, cum este medalia (sau
insigna ?) din argint (argintată ?) Liceului cu acest nume din Sibiu. Medalia s-a
bătut de către Liceului „Gheorghe Lazăr” din Sibiu pentru comemorarea a 275 ani
de ştinţă şi cultură românească şi are pe avers portretul profesorului (fig. 21).

52 MRRC 1275–1276.
53 Katiuşa Pârvan în Medalii şi Însemne Masonice. Istorie şi Simbol, Bucureşti, 2007, nr. 179.
54 Informaţiile despre Siru Haret, la MPR p. 102–104.
55 Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. II, p. 204.
56 F. Damé, op.cit., p. 353–354.
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În faţa statuilor este Universitatea din Bucureşti, instituţie care a urmat un
drum lung. În 1818 s-a întemeiat ca instituţie de învăţământ mediu şi superior la Sf.
Sava, sub Gh. Lazăr (cel dintâi profesor ce a predat limba română) şi a
colaboratorilor Heliade Rădulescu, Eufrosin Poteca, Petrache Poenaru ş.a.
Arhitectul şef era Alex. Orăscu, diriginte de şantier. Piatra fundamentală a fost
pusă de către domitorul Alex. Ghica. Terenul constructiei se compunea din cel
cumparat de eforie, din cel cumparat de la pitarul Alecu Petrescu, din cel pe care se
aflau casele lui Vasile Hiotu şi din terenul M-rii Sf. Sava. Construcţia a fost
acordată în urma unui concurs şi câştigatorul a adus meşteri austrieci. În 1857 s-au
pus temeliile edificiului pe care îl vedem şi astăzi. Decoraţia exterioară i-a revenit
sculptorului Karl Storck, fiind distrusă aproape total în urma bombardamenteler
germane aeriene din 194457. Pentru fondatori s-a emis o medalie din bronz, de 50
mm, cu ocazia punerii pietrei fundamentale. Pe avers este redată imaginea clădirii,
pe revers stema Ţării Româneşti şi data 10 octombrie, când s-a pus temelia.
Universitatea bucureşteană a luat naştere prin decretul semnat de domnitorul Al. I.
Cuza în 1864, decret contrasemnat de Dimitrie Bolintineanu. Cuprindea Facultăţile
de ştiinţe, litere şi drept, iar în 1869 s-a adăugat Facultatea de medicină. Ulterior au
luat naştere şi alte specialităţi. Între 1916-1918, Univesitatea a fost închisă din
cauza ocupaţiei germane, dar a fost restaurată şi completată (1912-1926) sub
conducerea arhitectului N. Ghica-Budeşti. În 1944 clădirea a fost avariată de
bombardamentele aviaţiei, fiind reconstruit corpul central (1963-1964)58. S-a bătut
şi o medalie comemorativă, la sărbătorirea cu mult fast a centenarului întemeierii,
în 1964. Din argint şi tombac, medalia este opera lui Haralambie Ionescu, de la
Monetăria Statului. Aversul redă faţada clădirii, asemeni medaliei din 1864,
legenda este diferită59.

Puţin mai jos, s-a deschis în 1928 un nou bulevard, la intersecţia
Bulevardelor Colţea şi Brătianu, primar fiind Dr. I. Costinescu. Placheta omagială
bătută cu acest prilej de cetăţenii capitalei şi dedicată primarului, din argint, bronz,
argintată, este semnată de sculptorii Huguenin şi Gilly Pomescu (fig. 22). Are
92x62 mm, dar se cunosc şi machete de mari dimensiuni, argintate. Pe avers,
placheta redă imaginea perspectivei intersecţiei, clădiri şi, ceea ce este deasemenea
important, statuia lui Ion. C. Brătianu aflată în acel loc. Totodată este redat, în
colţul din stânga sus, portretul primarului Costinescu, membru marcant al
Partidului Liberal. Reversul este alcătuit dintr-o legendă amplă ce enumeră
realizările primarului (1923-1926 şi 1927-1928), pentru care s-a bătut placheta60.

57 Nicolae Şt. Noica, Lucrări publice din vremea lui Carol I…, p. 113-115; Bucureştii în imagini în
vremea lui Carol I, vol. I, pp. 64, 124, 252.

58 Nicolae Şt. Noica, Lucrări publice din vremea lui Carol I…, p. 115.
59 MPR, p. 176–178.
60 MRRC nr. 2125.
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Ceva mai jos, tot în zonă, este Şcoala superioară de arhitectură, amintită de
o plachetă bătută în 1922, cu prilejul comemorării a 25 ani de activitate, modelată
de arhitectul C. Iotzu şi sculptorul Dimitrie Bîrlad, lucrată de gravorul Carniol Fiul.
Pe avers sunt portretele întemeietorilor Şcolii: arhitect D. Cerkez (care avea casă
pe Calea Victoriei, azi demolată), Ermil Pangrati, primul director, Ion Mincu,
creatorul unui stil cu influenţe romîneşti în arhitectură. Pe revers este imaginea
faţadei Şcolii, bine redată. Este una din pachetele frumoase ale medalisticii noastre,
fiind din bronz şi având 100x64 mm (fig. 23, MRRC 1870).

Deşi coborâm uşor Bulevardul Elisabeta, în sens opus, am vrea să amintim
Casa Radivon, unul din gravorii renumiţi ai noştri, întâlnit foarte des pe medalii.
Magazinul se afla în clădirile Eforiei şi pentru comemorarea jubileului său s-a bătut
o medalie cu imaginea Casei (MRRC 1203). Nu coborâm mai mult pe acest
Bulevard Elisabeta, pentru a nu ne îndepărta prea mult de Calea Victoriei, dar sunt
mai multe medalii care păstrează imaginea unor clădiri, de exemplu, medalia
inaugurării Palatului Ministerului Lucrărilor Publice (azi Primăria Bucureşti),
1910, semnată de Resch (MRRC1403).

Pe dreapta, puţin mai jos pe Calea Victoriei, este cofetăria Capşa (fig. 24)61.
Nu avem o imagine medalistică a ei, dar o plachetă redă portretele fraţilor care au
creat faima firmei fondate în 1812 – Anton, Vasile, Constantin şi Grigore. Grigore
Capşa a primit diferite premii la expoziţii internaţionale62 (fig. 25 a-d). Placheta s-a
emis în 1912, este din bronz, de 55x82 mm, semnată de sculptorul naturalizat
român Friederich Storck (fig. 25, MRRC 1502). În acelaşi an s-au emis
minimedalii unifacies, cu toartă sau nu, 22 mm, din argint (lucrate probabil tot de
Fr. Storck), pentru Vasile Capşa 1827-1879 (fig. 25a), Anton Capşa 1821-1881
(fig. 25b), Constantin Capşa 1832-1890 (fig 25c), Grigore Capşa 1841-1902 (fig.
25d). Portetele sunt redate din faţă şi reprezintă, de fapt, medalioanele de pe
placheta mare. (MRRC 1524, 1529-1532).

În continuarea casei Capşa, era Clubul „Tinerimea Română”, înfiinţat în
1877, stabilit în 1880 în casele Ghiculeştilor, cumpărate de N. Lahovary, tatăl
cunoscuţilor Ioan, Iacob şi Emil. Aceasta era o Societate ştiinţifică şi literară,
foarte populară, contribuind de-a lungul timpului, prin diferite forme, la
dezvoltarea culturii, mai ales în rândul tineretului63. Se cunosc medalii şi plachete
premiu (pentru desen, de exmplu) distribuite anual, din bronz sau argintate;

61 Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. II, p. 18.
62 Pentru medaliile obţinute de unul din fraţi, renumitul Grigore Capşa, care a adus faima localului,

vezi şi Dimitrie C. Ollănescu, Raport general asupra participarei României la Exposiţia universală
din Paris (1900), Bucureşti, 1901. Mai multe informaţii despre istoricul casei Capşa, vezi Gh.
Crutzescu, op.cit., p. 127–134, Maria-Magdalena Ioniţă, Casa şi familia Capşa în România
modernă. 1852-1950, Bucureşti, 2000 şi idem, ed. II-a revăzută şi adăugită, lucrare premiată cu
premiul „Ioan C. Filitti” al Fundaţiei culturale Magazin Istoric, iunie 2000, Bucureşti 2010.

63 Gh.Crutzescu, op.cit., p. 148 şi nota 277.
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medalia modelată de sculptorul Filip Marin şi lucrată de gravorul Carniol Fiul,
bronz, 50 mm, (fig. 26a, 1898 MRRC 892, 1899), sau placheta din 1921, unifacies,
argintat, 43x64 mm (fig. 26, MRRC 1850). O altă piesă, foarte cunoscută, este
placheta comemorativă din argint, pe avers cu portretul principesei Maria cu fiica
sa Mărioara, 30x18 mm, lucrată în noul stil art nouveau de rusul refugiat la Paris
Rasumni-editor Cronberg64, pe revers cu semnul Mariei – crucea gamată şi data
1907 (fig. 27, medalie bătută pentru 40 ani de la înfiinţarea Societăţii, MRRC
1291). În 1928 s-a bătut o altă medalie, pentru jubileul de 50 ani al Societăţii, pe
revers cu imaginea Palatului Societăţii (MRRC 2106). Este din bronz şi are 40 mm.

Şi ajungem în Piaţa Teatrului. Pe stânga, în faţa Hotelului Broft se ridica
vechea clădire a Teatrului Naţional, a cărui construcţie este amintită de o medalie –
din bronz, aurită sau argintată, emisă la jubileul de 75 de ani de la întemeierea
Teatrului din Bucureşti construit de arhitectul Heftin din Viena la 185265 şi de 50
de ani de la fondarea Societăţii dramatice66, jubilee sărbătorite în 1927, când este
datată şi medalia (fig. 28). A fost lucrată de gravorul elveţian Huguenin din Le
Locle67 şi redă clădirea, mai bine zis faţada construcţiei, care a fost demolată în
urma bombardamentelor din 194468. Pe avers este reprezentată clădirea Teatrului,
pe revers o alegorie lucrată în stilul puţin burat al artistului elveţian.

Tot în Piaţa Teatrului, dar peste drum, este Casa de gravură Resch,
fondatorul ei fiind Josef Resch, venit aici, de la Viena, în 1837. A format multe
generaţii de giuvaergii, printre care amintim doar pe Karl Storck, stabilit în
Bucureşti la 1849. Pintre urmaşii săi, şi în meserie, sunt Carol Resch (1852-1937)
şi Heinrich Resch (1855-1930). Pentru centenarul Casei s-a bătut, în 1937, o
plachetă unifacies din bronz (fig. 29), 50x61 mm, probabil autor Resch, care, prin
imaginea personajului ce ţine o bijuterie, face aluzie la preocupările Casei (MRRC

64 Ernest Oberländer-Târnoveanu, Katiuşa Pârvan, Medalii, plachete, ordine, decoraţii, monede şi
bancnote cu portretele Regelui Ferdinand I şi Reginei Maria, în „Muzeul Naţional” XV, p. 325, nr. 38,
unde poate fi văzută imaginea.

65 Piatra fundamentală a Teatrului a fost pusă în 1846, dar a fost inaugurat în 1852. Lucrările au fost
oprite în 1848 din cauza evenimentelor, fiind reluate în 1849, sub Barbu Ştirbei. Vezi G. Costescu,
op.cit., p. 245–254 şi nota*.

66 Această Societate a fost alcătuită după modelul celei a „Comediei Franceze” din Paris, în 1877, de
mulţi actori şi studenţi, dintre care amintim doar pe Matei Millo, Mihail Pascaly, Ştefan Iuian,
Ştefan Vellescu, Eufrosina Popescu, Frosa Sarandi, Aristizza Romanescu, C-tin C. Nottara, N.
Gărdescu, Agatha Bârsescu şi mulţi alţii, Maria Constantinescu şi Gr. Manolescu venind în martie
1878 de la Teatrul Naţional din Iaşi. Vezi G. Costescu, op.cit., p. 249.

67 Acest gravor şi modelator a lucrat pentru România multe medalii, plachete şi monede, începând cu
anii primului război şi cam până la jumătatea secolului XX. A lucrat împreună cu fratele său, fiind
continuatorii unei case de gravură şi ceasornicărie. Lui îi datorăm imaginea clădirii Teatrului
Naţional, care a fost bombardată în 1944, a Căminului studenţilor medicinişti, de exemplu, precum
şi foarte multe medalii şi plachete sportive. Vezi Constanţa Ştirbu, Katiuşa Pârvan, Proiecte pentru
probele monedelor de 1 leu şi 2 lei 1922 realizate de  Firma “Huguenin - Freres” din Elveţia, în
„Acta Moldaviae Meridionalis”, Vaslui, XII-XIV, 1995, p. 419–431.

68 MPR, p. 115–116.
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2425)69. Deasupra Casei Resch a locuit Ulysse de Marsillac, francez din
Montpellier. Adus de Iancu Slătineanu ca preceptor copiilor săi la 24 de ani, a
rămas aici şi a predate franceza la şcoala de la Sf. Sava, iar apoi, pe la 1864, s-a
apucat de gazetărie, întâi la „La voix de la Roumanie”, apoi director la „Le journal
de Bucarest”70. A scris şi o carte despre Principatele Române, bogatul material
documentar fiind rodul călătoriilor sale71.

Mergând pe dreapta, ajungem în Piaţa Palatului Regal. În faţa acestuia se
afla statuia ecvestră a regelui Carol I, realizată de sculptorul I. Meštrović72 şi
demolată în 194873, amintită de medalia „Centenarului regelui Carol I”. Jubileul a
fost sărbătorit cu mult fast de regele Carol al II-lea, în 1939, care a distribuit cu
acest prilej medalii-decoraţii, cu panglică (bleu, bordată cu o bandă portocalie
despărţită de un fir auriu de o bandă neagră), lucrată şi semnată de gravorul regelui,
Emil W. Becker (fig. 30). Distincţia a fost primită de foarte multe persoane, de cei
decoraţi cu Ordinul „Mihai Viteazul”, cu medalia „Virtute Militară” de război, de
militarii în activitate şi ofiţerii în disponibilitate, de concentraţii din 1939, de elevi
ai şcolilor pregătitoare, de ofiţeri care au servit sub Carol I, de veteranii războiului
de independenţă, de medaliaţii cu „Avântul Ţării”, de cei care au contribuit la
înzestrare oştirii în 193974.

Tot în această Piaţă se afla Fundaţia regală Carol I (1894) amintită de
medalia bătută în 1914, la 25 ani de la fondare, cu portretul regelui pe avers şi
imaginea clădirii pe revers. Medalia, semnată de vienezul H. Schwegerle, este din
bronz şi sunt variante de 70 mm şi de 120 mm (ambele semnate), având pe avers
imaginea lui Carol I printre cărţile îndrăgite din Biblioteca Fundaţiei, în tunică
simplă, privind încrezător spre viitor, pe revers cu imaginea, din faţă, a clădirii (fig. 31).
O altă medalie, fără imaginea clădirii, doar cu portretele regilor Carol I şi Mihai I,
s-a emis la 50 ani de la fondare. Este din bronz, semnată G. Stănescu şi datată 10
mai 1941. Are 70 mm (fig. 32).

Urmează, tot pe dreapta, Atheneul Român75, Societate de cultură fondată în
1865 de un Comitet din care făceau parte C-tin Esarcu, P.S. Aurelian, V.A.
Urechia. Era o societate educativă, ştiinţifică, literară şi artistică, organizată pe trei
secţiuni – literatură şi arte frumoase, ştiinţe politice şi morale, ştiinţe ale naturii,

69 Gh. Crutzescu, op.cit., p. 153 şi nota 306.
70 Ibidem, p. 154, F. Dame, op.cit., p. 97 şi 98.
71 Ulysse de Marsillac, Guide [du voyageur a] Bucarest, Ed. 1876.
72 Sculptorul sârb Meštrović a realizat statuile ecvestre ale regilor Carol I şi Ferdinand I, precum şi

statuia lui Ionel Bratianu. Vezi Nicolae Şt. Noica, Banca Naţională a României…, p. 77 şi nota 4.
73 G. Costescu, op.cit., p. 173 şi nota*.
74 I. Safta, Rotaru Jipa, Tiberiu Velter, Floricel Marinescu, Decoraţii româneşti de război. 1860–1947,

Bucureşti, 1993, p. 159.
75 Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. II, p. 22, 234.
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matematică şi fizică76. Din Societate făceau parte şi Al. Odobescu, Matei Millo,
Scarlat Rosetti, Gr. Bariţiu, V. Alecsandri, I.H. Rădulescu (pentru aproape toţi se
cunosc medalii). Primul preşedinte a fost P.S. Aurelian, ajutat de Esarcu şi V.A.
Urechia, iar ca vicepreşedinţi erau Teodor Văcărescu şi Emanoil Kretzulescu77.
Nevoia unui local propriu a declanşat o activitate deosebită, mai ales pentru
strângerea banilor. Esarcu, mai ales, a făcut mari eforturi de a aduna bani necesari
construirii unui local propriu pentru noua instituţie. „Daţi 1 leu pentru Atheneu”
era lozinca sa, cunoscută şi folosită şi azi, când se caută donaţii de acest fel. A
organizat chiar o loterie, în 1883, după revenirea din Grecia (unde fusese ministru
plenipotenţiar) şi cu banii strânşi, la care s-au adăugat cei daţi de guvern şi din
diverse donaţii, s-a putut începe construcţia, în 1886 fiind pusă piatra fundamentală
pe locul unde începuse construcţia unui manej. Planurile au fost realizate de
arhitectul francez Albert Galleron78. Clădirea a fost realizată pe locul fostei
proprietăţi a familiei Văcărescu, pe locul unde începuse construirea unui circ în
anul 1874, astfel că planul său a fost condiţionat de fundaţiile deja existente.
Construcţia sa s-a terminat parţial în 1888 şi a servit diverselor manifestări
culturale79.

În 1886, la punerea pietrei fundamentale, cei din conducerea Atheneului au
emis o medalie care amintea data şi evenimentul, era din argint şi bronz, aurită şi
argintată, de 55 mm, lucrată de bucureşteanul Fessler (fig. 33, MPR pp. 84-86). În
1889 s-au bătut medalii cu planul Atheneului lucrat de A. Galleron80, medalii din
argint şi bronz, aurite şi argintate, de 67 mm, pe muchie cu marcajul ARGENT sau
CUIVRE cele originale, fără marcaj pe muchie rebaterile (fig. 34, MRRC 614-
615). Paul Louis Albert Galleron s-a născut în 1847 la Paris, a studiat arhitectura
fiind elev lui Vaudoyer şi Coqart. Deşi a luat patru medalii, a dorit Grand Prix de
Rome, de aceea a studiat ani îndelungaţi pentru a-l primi81. A locuit mulţi ani în
România, unde a locuit împreună cu familia. Referitor la proiectul Atheneului, a
fost supus expertizei unor arhitecţi cum ar fi Al. Orăscu, I. Mincu, I. Socolescu, Gr.
Cerkez, Cucu Starostescu82. Contractul cu Galleron prevedea numirea lui C-tin
Băicoianu ca arhitect diriginte de şantier şi darea în licitaţie a construcţiei la roşu,
fiind admise „Societatea de construcţii” ing. Cuţarida, ing. C. Olănescu, arh. I.

76 Studii ample şi multe informaţii despre această instituţie de cultură la Speranţa Diaconescu,
Elisabeta Drăgan-Bovo, Ateneul Român, în „Bucureşti. Materiale de Istorie şi Muzeografie”, XVII,
p. 291–298, şi G. Costescu, op.cit., p. 270–274. Vezi şi Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I,
vol. I, p. 146.

77 G. Costescu, op.cit., p. 272.
78 Planurilor originale li s-au adăugat două corpuri de către arhitectul Leonida Negrescu, apoi

arhitectul I. Ionescu a aranjat aripa dinspre str. Episcopiei, subsolul şi o sală de concert. Vezi G.
Costescu, op.cit., p. 273 şi nota*.

79 Gr. Ionescu, op.cit., pp. 49-51.
80 Nicolae St. Noica, Lucrări publice din vremea lui Carol I…, p. 54–55.
81 Nicolae Şt. Noica, Banca Naţională a României…, p. 127–128.
82 Ibidem, p. 130.
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Socolescu şi Dobre Nicolau. Galleron a avut alături pe Cassien Bernard, arhitect al
vechiului Palat al BNR83. Clădirea, tot în stil eclectic – inspirată de Erechteion –,
cu faţada monumentală, aripile laterale de la Templul Sibylei din Tivoli, cu un
peristil cu fronton triunghiular plat şi şase coloane ionice. Coronamentul este lucrat
după monumentul lui Lissicrat (i se spunea „felinarul lui Demostene”), simbol al
premiului acordat învingătorilor greci în întrecerile de poezie, oratorie sau
artistice84. Are trei uşi masive (nu două cum se obişnuia), deasupra lor fiind cinci
medalioane cu domnitori. Cupola, este sprijinită pe un tambur cu 20 ferestre, având
în jur cununi şi lire şi fiind înscrise pe cupolă nume ale unor vestiţi oameni de
cultură români. Este un stil care aminteşte antichitatea greacă şi pe cea romană,
care se îmbină în mod fericit. În interior accesul la etaj se face pe patru scări
monumentale, din marmură de Carrara, proiectate de sculptorul Karl Storck, care a
executat şi decoraţia interioară. Marmura unor coloane interioare era imitată de
lucrări de ipsos finisate de fraţii Axerio din Slănic Prahova, posesorii unei fabrici
de ipsos85. Biblioteca Academiei păstrează contractul semnat de K. Storck cu C-tin
Băicoianu pentru construirea celor patru scări, cu balcoanele aferente (1887). Carol
Storck a realizat planurile tatălui său86. Au contribuit la decoraţii Napoleon ďEste,
Fritz Elsner, Nicols Schwalbach, Henry Kübler. Construirea s-a facut în două
etape: 1886-1888, cladirea centrală şi cupola, 1893-1897 o clădire anexă în spatele
edificiului central87. În 1918 s-au strâns bani pentru friza, care a fost încredinţată
lui Costin Petrescu, unde apar personaje şi momente din istoria noastră. Lucrată
între 1933-1937, a fost vernisată în 193888. Cladirea a fost grav avariată în urma
bombardamentelor aviaţiei germane în 1944, precum şi în urma cutremurelor din 4
martie 1977, august 1986, mai 1990, fiind consolidată şi restaurată prin grija unor
renumiti arhitecţi, cum a fost Emil Prager89. Atheneul rămâne o emblemă a
Bucureştilor, alături de Palatul CEC sau Palatul Poştelor, aşa cum, spune
Crutzescu, „este Turnul Eiffel pentru Paris”90.

În 1905, la sărbătorirea a 40 de ani de la înfiinţarea Atheneului, s-a bătut o
medalie comemorativă, pe avers cu bustul Minervei în profil şi legenda LITERE
SCIINTE ARTE, pe revers cu faţada Atheneului şi anii 1865-1905. Lucrată din
argint, bronz, argintată sau aurită, are 76 mm şi este opera lui W. C. Hegel şi KK
Hauptmunzamt din Viena (fig. 35, MRRC 1100, MPR p. 86). O altă medalie cu
imaginea Atheneului pe avers este cea dedicată de Atheneu contelui Angelo de

83 Ibidem.
84 Nicolae St. Noica, Lucrări publice din vremea lui Carol I…, p. 52–53.
85 Ibidem, p. 53.
86 Speranţa Diaconescu, Elisabeta Drăgan-Bovo, op.cit., p. 293–294.
87 Nicolae Şt. Noica, Banca Naţională a României…, p. 130.
88 Ibidem.
89 Nicolae St. Noica, Lucrări publice din vremea lui Carol I…, p. 53.
90 Gh. Cutzescu, op.cit., p. 208.
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Gubernatis la împlinirea a 60 de ani, datată 7 aprilie 1900. Are 67 mm, este din argint,
bronz, argintată sau aurită, pentru ea s-au executat şi rebateri (MRRC 924-925).

Cladirea Atheneului a devenit un simbol al capitalei, de aceea şi apare pe
multe din medaliile sau plachetele expoziţiilor filatelice. De exemplu: Medalia (50
mm) şi placheta (60x80 mm) Expoziţiei filatelice „Socifilex III” Bucuresti 1973,
din tombac respectiv bronz, nesemnate, dar lucrate la Monetărie, unde clădirea
Atheneului apare pe avers (MRRC 3086-3087); medalia „Euromax” Expoziţie de
maximafilie europeană Bucureşti 1974, 50 mm, bronz (MRRC 3124); medalia
(tombac 60 mm) şi placheta (tombac 51x77 mm) Expoziţiei „Socifilex `79 Filatelia
în slujba păcii” Bucureşti 1979 (MRRC 3341-3342, semnate de Grudinschi);
Expoziţia „Ziua mărcii poştale româneşti” 1980 Bucureşti (MRRC 3393).

Atheneului îi aparţine şi grădina din jur, fosta livadă a Văcăreştilor, sau
grădina Episcopiei, deschisă publicului în 1870. Aici se aflau numeroase busturi –
Ienăchiţă Văcărescu, Rosetti, Kogălniceanu, Eminescu, Urechia, Esarcu (după
1898)91.

Medalii nu mai sunt până la cea amintind Academia Română, aflată pe
stânga. Academia a fost înfiinţată în 1867, într-o şedinţă publică, de 21 de cărturari
din toate zonele locuite de români. Printre fondatori – Heliade Rădulescu, Treboniu
Laurian, C.A.Rosetti, V. Alecsandri, C. Negruzzi, V.A. Urechia, Haşdeu,
Hurmuzachi, Bariţiu, Timotei Cipariu, V. Babeş ş.a. Această Societate Academică
trebuia să redacteze o gramatică românească, o ortografie şi un dicţionar
etimologic al limbii române, sub directivele lui Treboniu Laurian şi Ion C. Massim.
În 1879 i s-a conferit titlul „Academia Română” autonomă în lucrările de orice fel.
În imobilul din Calea Victoriei s-a mutat în 1890 (preşedinte D.A.Sturdza,
bibliotecar Ion Bianu)92. Subvenţiile statului, cel puţin la 1906, se ridicau la 30.000
lei anual. Societatea organiza concursuri ale căror rezultate erau publice, se
decernau premii celor mai bune lucrări, fapt care crea o mare simpatie printre
cetăţeni. Acorda şi burse în străinătate. Avea – şi are o publicaţie anuală –,
„Analele Academiei Române”93.

Nu se păstrează imaginea clădirii, ci emblema Academiei, care apare pe
mai multe medalii, cum ar fi „Academia Română lui George Bariţiu”, cu portretul
acestuia pe avers (1892, din argint şi bronz, 50 mm, gravor P. Telge)94, „Academia
Română lui Victor Emanel de Savoia” (fig. 35a, 1890, 45 mm, din argint şi bronz,

91 Ibidem; Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. II, p. 238. În jurul anului jubiliar 1906 aici
se aflau statui ai unor oameni de seamă ai istoriei noastre: M. Kogalniceanu marmură, W. C. Hegel,
M. Eminescu bronz I. Georgescu, P. S. Aurelian bronz W. C Hegel, Ion Ghica bronz Iordanescu,
Ienachita Vacarescu bonz W. C. Hegel, Esarcu Marmora W. C. Hegel, C. A. Rosetti Marmora I.
Georgescu, Tocilescu, V. A. Urechia, s.a.

92 G. Costescu, op.cit., pp. 2 7-269, F. Damé, op.cit., p. 508.
93 Mai multe despre această instituţie la F. Damé, op.cit., p. 508–509.
94 Katiuşa Pârvan, Medalii care au aparţinut familiei Brătianu păstrate la Muzeul Naţional. P. 321, în

„Bucureşti. Materiale de Istorie şi Muzeografie”, XV, 2001, p. 320–326.
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MRRC 630), pe avers cu imaginea Columnei lui Traian de la Roma, „Academia
Română lui Carol I şi Elisabetei”, datată 1891, 47 mm, argint şi bronz (fig. 36,
MRRC 658), medalia „Augens vivo” - Elisabeta membru de onoare Academiei
Române, 1881, gravor Kullrich a.v.f., de 38, 27, 18 mm, din argint şi bronz (fig. 37,
MRRC 544-546). Este apoi medalia „Centenarului Academiei Române”, din bronz,
având 60 mm, lucrată de N. Culluri. Pe avers este redat bustul Minervei, pe revers
imaginea clădirii şi anii 1866 şi 1966 (MPR p. 198).

Piaţa Victoriei, care încheie această mare arteră bucureşteană, este amintită
de medalia „Tratatul de pace de la Bucureşti, 28 iulie/10 august 1913”, 90 mm, din
argint/argintată şi bronz, semnată de C. Alessandrescu M.F.SNR şi gravorii Wilhelm
şi Mayer din Viena. Medalia are pe avers cinci steme regale, cinci cifre regale şi
cinci medalioane cu figurile semnatarilor. Pe revers este o figură alegorică feminină
şi în depărtare clădirea unde a avut loc semnarea tratatului din 1913 (fig. 38,
MRRC 1556), adică Ministerul de Externe, aflat în locuinţa lui Grigore M. Sturdza
- Beizadea Viţel, mort înaininte de se fi finalizat construcţia. Clădirea nu mai există
azi (a fost demolată), medalia fiind cu atât mai importantă ca document (fig. 39)95.

Mai trebuie amintită o medalie – cea dedicată de Primăria Bucureştilor
(primar Dombrowski) sub domnia regelui Carol al II-lea –, monumentului, ce se
voia ridicat în piaţă, regelui Ferdinand I Întregitorul (creatorul României Mari).
Statuia a fost demolată de comunişti şi medalia ramâne un document al acelor
vremi (fig. 40, MRRC 2540). Ea a fost creaţia lui Emil W. Becker şi lucrată de R.
Fassler, în 1940. Are 60 mm, este din argint, bronz, argintată (se cunosc şi
exemplare din aur).

De aici încolo se deschide Şoseaua Kiseleff, o altă „poveste” aşteptându-şi
rândul.

Astfel se încheie tot cu o medalie această „plimbare” care s-a vrut de fapt o
evocare a unor monumente şi oameni de seamă din istoria noastră. Am insistat mai
mult asupra anumitor oameni şi evenimente, pentru a scoate în evidenţă importanţa
acestei artere asupra sufletului românesc, a spiritualităţii sale în general.

95 Vezi şi Bucureştii în imagini în vremea lui Carol I, vol. II, p. 206.
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fig. 1. Palatul Poştelor. Vedere de epocă.
fig. 1. The Post Palace. Historical view.

fig. 2. Palatul CEC. Vedere de epocă.
fig. 2. CEC Palace. Historical view.

fig. 1a. Clădirea Societăţii „Dare la Semn”
fig. 1a. The building of the “Dare la Semn” Society.
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fig. 4b. Medalia inaugurarii MIRSR. Avers şi revers.
fig. 4b. The medal of the official opening of MIRSR. Front side and back side.

fig. 4. Medalia oficială a Palatului Poştelor. Avers şi revers.
fig. 4. The official medal of the Post Palace. Front side and back side.

fig. 4a. Placheta Palatului Postelor.
fig. 4a. The Post Palace plaque.

fig. 3. Aversul medaliei Palatului CEC
lucrată de vienezul Scharff.
fig 3 The front side of CEC Palace medal
worked by Viennese Scharff.
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fig. 5-5a. Medalia şi placheta Expoziţiei Naţionala `74.
fig. 5-5a. The medal and plaque of the National Exhibition`74.

fig. 6. Medalia oficială a Palatului CEC. Avers şi revers.
fig. 6. The official medal of the CEC Palace. Front side and back side.
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fig. 7. Medalia Centenarului CEC. Avers şi revers.
fig. 7. The medal of 100 years anniversary of CEC. Front side and back side.

fig. 8-9. Medalia şi placheta dedicate lui Mauriciu Blank.
fig. 8-9. The medal and plaque dedicated to Mauriciu Blank.
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fig. 10-12. Medalii şi placheta BNR (dedicate lui Eugeniu Carada). Avers şi revers.
fig. 10-12. The National Bank of Romania medals and plaque (dedicated to Eugeniu
Carada). Front side and back side.

fig. 10.

fig. 11.

fig. 12.
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fig. 15. Placheta Palatului Bursei. Avers şi revers.
fig. 15. The plaque of the Burse Palace.Front side and back side.

fig. 13-14. Plachete dedicate lui Mitiţă Constantinescu. Avers şi revers.
fig. 13-14. Plaques dedicated to Mitiţă Constantinescu. Front side and back side.

fig. 13.

fig. 14.
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fig. 17. Medalia Băncii Chrissoveloni. Avers şi revers.
fig. 17. The medal of Chrissoveloni Bank. Front side and back side.

fig. 16. Medalia-premiu Dr. Staicovici. Avers şi revers.
fig. 16. The medal-premium Dr. Staicovici. Front side and back side.
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fig. 20. Placheta Spiru Haret şi David Emanuel. Avers şi revers
fig. 20. The plaque Spiru Haret and David Emanuel. Front side and back side

fig. 18-19. Placheta şi medalia întemeietorului Casei Socec. Avers şi revers
fig. 18-19. The plaque and medals of the founder of Socec House. Front side and back side

fig. 18.

fig. 19.
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fig. 23. Placheta Şcolii de arhitectură. Avers şi revers.
fig. 23. The plaque of the Architecture School. Front side and back side.

fig. 22. Placheta deschiderii Bulevardului Colţea şi Brătianu. Avers şi revers.
fig. 22. The plaque for the opening of Colţea and Brătianu boulevards. Front side and back
side.

fig. 21. Medalia Liceului Gh. Lazăr din Sibiu. Avers şi revers
fig. 21. The medal of Gh. Lazăr high school from Sibiu. Front side and back side
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fig. 25 a-d. Minimedaliile întemeietorilor Casei Capşa.
fig. 25. a-d. Mini-medals of Capşa House founders.

a. Vasile Capşa b. Anton Capşa

d. Grigore Capşac. Constantin Capşa

fig. 24. Cofetăria
Capşa. Vedere de
epocă.

fig. 24. Capşa Confec-
tionary. Historical view
(MNIR).
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fig. 27. Placheta jubileului de 40 ani al Clubului “Tinerimii Române”. Avers şi revers.
fig. 27. The jubilee plaque – 40 years of “Tinerimea Română” Club. Front side and back
side.

fig. 26. Placheta premiu “Tinerimea
Română”.

fig. 26. The Premium plaque for
“Tinerimea Română”.
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fig. 29. Placheta Casei Resch.
fig. 29. The Plaque of Resch House.

fig. 28. Medalia Teatrului Naţional din Bucureşti. Avers şi revers.
fig. 28. The medal of the National Theatre, Bucharest. Front side and back side.
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fig. 30. Medalie Centenarul regelui Carol I. Avers şi revers.
fig. 30. Medal – 100 years annibersary of King Carol I. Front side and back side.

fig. 31-32. Medaliile Fundaţiei universitare Carol I. Avers şi revers.
fig. 31-32. The medals of King Carol I Universitary Foundation. Front side and back side.
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fig. 33. Medalia Punerii pietrei fundamentale a Atheneului Român. Avers şi revers.
fig. 33. The medal of the founding of the Romanian Atheneum. Front side and back side.

fig. 35. Medalia 40 ani Atheneul Român. Avers şi revers.
fig. 35. The medal 40 years Romanian Atheneum. Front side and back side.

fig. 34. Medalia Atheneului cu planul Galleron. Avers şi revers.
fig. 34. The Atheneum medal with the plan of Galleron. Front side and back side.
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fig. 38. Medalia Tratatului de pace de la Bucureşti. Avers şi revers.
fig. 38. The medal of the peace Treaty from Bucharest. Front side and back side.

fig. 37. Medalia “Augens vivo”. Avers şi revers.
fig. 37. The medal “Augens vivo”. Front side and back side.

fig. 36. Medalia Academiei Române lui Carol I şi Elisabetei. Avers şi revers.
fig. 36. The medal The Romanian Academy for Carol I and Elisabeta. Front side and back side.
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fig. 40. Medalia monumentului regelui Ferdinand I. Avers şi revers.
fig. 40. The medal of King Ferdinand I monument. Front side and back side.

fig. 39. Casa lui Sturdza Beizadea Viţel. Vedere de epocă.
fig. 39. The house of Sturdza Beizadea Viţel. Historical view.
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